

Al llegar otra vez el día inolvidable Hoy, a las tres de su tarde, se cumplieron veintisiete años que en Guijo de Granadilla, el pueblecito por él tan amado, murió José María Gabriel y Galán

Ni como hombre, dechado de perfecciones cristianas en su pensar, en su sentir y en su obrar, ni como poeta sublime y divino, se pueden tributar a Gabriel y Galán, después de muerto, más encomios justísimos que los que ya se le tributaron cuando vivía. El obispo de Salamanca, padre Cámara, diciendo que Dios más me estaba enamorado de su alma. Alemania mandando que sus poesías, que al poco tiempo de escritas en ignorado lugarejo fronterizo a las Hurdes, llenaban los ámbitos del mundo, fueran leídas en las Universidades alemanas. Buenos Aires premiando su «Canto al trabajo» y la opinión y la crítica unánimes afirmando ser «El Ama» la más sentida elegía de la Literatura universal expresaron, fallando en justicia, cuanto en encomio de Galán cristiano y de Galán poeta se pudiera decir.

Y si todo esto, aun siendo valiosísimo, Gabriel y Galán por cierto no lo necesitaba, ya que pronunciar su nombre solamente, más que todo ello vale, no añadiré yo en la efeméride triste a los ajenos, los encomios míos que además en años anteriores consigné y que por ser míos no aumentarían la suma, como no la aumentan los ceros, porque en absoluto de valor carecen. Pero Galán gustaba más de los homenajes del corazón en los que como en el que le tributo al morir Guijo, su pueblecito amado, llamándole «padri» y con plegarias y rezos y lágrimas y oraciones, que de los homenajes de la inteligencia en que se emiten críticas y juicios asombrosos y acertados; y ya él dijo en una ocasión que oír cantar a un mozo en el campo un verso suyo le sabía a cosa más dulce que la miel y cien más rica que el elogio del mejor crítico; y no homenaje, porque a tanto no puedo aspirar, pero sí despedida que le daba mi corazón, fué el adiós que escribí hace 27 años en «El Noticiero», siendo, por cierto, la vez primera que mandaba un escrito mío a la imprenta; adiós que me place reproducir al cumplirse nada menos que 27 años, pues apareció en el 6 de Enero de 1905:

«Con los ojos arrasados de lágrimas, sintiendo en el pecho despedazado el corazón,

un sacudimiento nervioso que no puedo dominar, me hace coger la pluma para dedicar unas cuantas frases, pobres y humildes como mías, a mi hermano y amigo del alma, José María Gabriel y Galán, que ayer al mediar el día falleció en el pueblecito que tanto amaba, Guijo de Granadilla.

Aunque parezca y ¡ay, ojalá Dios mío sólo eso fueral mentiroso sueño de angustiosos! ¡ma pesadilla, no lo es, no; hay que rendirse ante la verdad espantosamente desoladora y amarga. ¡Galán ya no existe! Jamás volveremos a oír su voz, ni volveremos a recibir ninguna carta suya, ni su número genial nos volverá a deleitar con otras poesías, ni tampoco nos volverá a aleccionar con sus enseñanzas excelsas. De Galán no queda nada, nada; sólo unos restos inanimados y fríos que avaro guardará para siempre un ataúd.

A acaecimiento tan tristísimo como inesperado, es inútil buscar alivio ni consuelo. Cierzo que el alma de Galán quedó en sus versos. Cierzo que Dios, ¡le habrá concedido el premio que merecía el más perfecto y excelso de los cristianos; pero ¡y lo que Galán hubiera podido crear de no morir en plena juventud! ¡Dónde, dónde le encontraremos ya nosotros, que como los pulmones el aire, necesitamos en nuestra alma sentir el deleite de otras nuevas poesías suyas y necesitamos de sus actos para a ellos atemperar nuestras conductas los que imitándole deseamos ser más buenos!

En plena juventud en la edad en que los dioses arrebatan del mundo a sus amados, a los 34 años, a la misma edad en que Espronceda, Bécquer, Galán muere. Era imposible ciertamente que viviera mucho: su extremada sensibilidad hacia que sus impresiones fueran más profundas y duraderas y las cosas que por nosotros los hombres comunes pasan rozando apenas y como resbalándose sobre su tosca superficie, hacían en el alma del que lloramos una pro-

funda herida que el bálsamo del tiempo no podía cicatrizar.

El que siente es poeta, el que llora, el que hace llorar; y el corazón de Galán, además de ser el más excelso por su bondad, fué también el más sensible y amorosísimo de los que Dios creara. De su sensitivo corazón son pruebas sus producciones más divinas. Muere su madre y escribe ¡«El Ama»! Nace Jesús, su primer hijo, escribe ¡«El Cristu benditu»! Muere su padre y le inspira «Canclón», la última canclón, pues a poco de escribirla, el amor hace que estalle su corazón y al sepulcro a hacerle compañía, sigue a su padrecito.

Galán no murió, no, de fiebre gástrica, ni de fiebre nerviosa, ni de infección. Murió por lo que tenía que morir, por lo que fué, poeta; el amor que no cabía ni en su corazón ni en su pecho, fué lo que lo mató. Murió de una hipertrofia cardíaca por amor.

Porque así sentía Galán, fué no sólo el más genial de los poetas que los siglos vieron ni verán, sino el hombre excepcional y modelo; que en tiempos de impiedad, era creyente; en épocas de egoísmo, desinteresado; cuando todos vanidosos y soberbios, modesto y humilde; te que re el Ateneo de Madrid tributar homenaje, y Galán hu ye a Guijo donde tiene que segar heno; y además, además en tiempos de desate de todas las pasiones, de ansias por gozar todos los goces, Galán no tenía desatadas más pasiones que las buenas: el amor, la caridad, el desinterés, la modestia y tan

Empresa de Automóviles del Oeste (S. R.)

Concesionaria del servicio TRUJILLO-MADRID
Salida de Trujillo: LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las nueve de la mañana
Salida de Madrid: MARTES, JUEVES y SABADO, a las dos de la tarde
PRECIOS: PRIMERA 38'50. SEGUNDA 25'70

2 Enero 1932.....

INAUGURACION del NUEVO SERVICIO POPULAR entre TRUJILLO y MADRID

Salida de Trujillo: Los **Sábados**, a las nueve de la mañana
Salida de Madrid: Los **Lunes**, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA, 38'50-IDA y VUELTA, 60 SEGUNDA, 25'70-IDA y VUELTA, 40

Administración en Trujillo: Encarnación, 5. Teléfono 91
Idem en Madrid: Rodríguez San Pedro, 28. Teléfono 40.967

OBSERVACIONES: Los billetes de ida y vuelta son valederos por OCHO DIAS

sobrio, fué en gozar la vida, que de ella no gustó otras dulzuras que las que le proporcionaban su hogar; el hacer caridades amorosísimas a los humildes y la contemplación santa del campo. ¡Galán, Galán!, serás la admiración de las edades, porque fuiste el primer lírico del mundo; pero eres más digno de despertar admiración y de que ante tí se arrodillen las gentes, como cristiano, como ciudadano y como hombre.

¡Qué de huecos, qué vacíos deja tu desaparición para siempre del mundo de los vivos! Perdió Guijo de Granadilla a su padre. Los que por él eramos queridos nos quedamos sin un hermano. La religión perdió el modelo de creyentes. Extremadura, Castilla, España y la Literatura Universal, el más divino de los poetas.

Duerme en paz, malogrado amigo, hermano mío; en paz duerme, Galán de mi alma; y Dios, que enamorado de la tuya, te tendrá a tu lado, hará que a tí llegue este adiós que te dá mi corazón hecho pedazos y que escribo con gran dificultad

porque lágrimas que a raudales vierten mis ojos, borran lo que nerviosamente escribo mi mano.»

Han pasado desde que esto escribí veintisiete años. Soy un sexagenario. Como el viejo no puede vivir, en la hora estoy postrimera de mi vida, en que la voluntad última se otorga.

Suele querer la vanidad, que a todos los hombres nos domina, que en la lápida que su sepulcro cierre se escriba la gloria, el honor, la mayor fortuna que se alcanzó en la vida. Este quiere que se ponga que murió por la patria, que fué héroe. Aquél que se le otorgue como mérito lo que hicieran sus antepasados: que fué noble. Alguno fanatizado, como Angiolillo, por la idea que le hizo matar, hasta pide como él que se escriba que asesinó a Cánovas.

La gloria, el honor, la mayor fortuna que yo logré en la vida, y el que anciano es, es el que toda ella puede hablar, fué el que Galán fuera mi amigo del alma y que me dedicara una poesía. Oído los que me amáis y que me habéis de sobrevivir: Quiero ser enterrado en tierra y que en la cruz de madera, porque de madera fué la que salvó al mundo, que en ella se clave, se escriba sin poner ni mi apellido ni mi nombre: «Perdóname, Dios mío: aquí yace el amigo de Gabriel y Galán a quien el poeta divino dedicó «El cantar de la chicharra».

José IBARROLA

ANUNCIARSE EN **NUEVO DIA**

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS

Jacinto Gracia Preclado, hijo de Leocadio y Basilia. Cáceres, 25.

Alejandro Naranjo Amores, hijo de Francisco y Amalia. Ceres, 8.

Damiana Mateo González, hija Matías y Eduarda. Villalobos, 21.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

La Económica (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que a partir del 6 del actual, sirve cubiertos desde 2 25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servicio en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción, 13

EN EL CIRCULO RADICAL

Disertación del ex gobernador civil de Valencia

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5 35 t.)—La Junta Central del partido radical y la Juventud del mismo ha pedido al ex gobernador civil de Valencia señor Rubio para que disertase acerca de su supuesta dimisión en aquel cargo, cosa que hará el día 14 en el Círculo Radical.—Mencheta.

Joyería y Platería
Moret, número 32
CACERES

Agustín Pozas

Grandes talleres de composturas y grabados

No comprar cubiertos de plata sin antes ver precios y modelos en esta casa

Noche de Reyes

Bajo el hambre y la desesperación

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

—Madre, tengo hambre.
—Espera hijo, que ahora dentro de un rato nos iremos.
—Es que tengo mucha hambre.
—En cuanto venga tu padre que está ahí en la puerta del bazar, viendo lo que puede sacar, entraremos en la taberna a comer una ración de judías o de guiso, según lo que él traiga. Anda, pídele a ese gordo que viene.

—¡Señorito! ¡Una limosnita! Mire que estamos sin cenar. Apládesse de nosotros. Esta escena se repitió durante la noche, infinidad de veces, aunque casi siempre con el mismo resultado negativo. Hacía mucho frío y la poca gente que transitaba por las calles, iba con los cuellos de los gabanes levantados, las manos enguantadas y metidas en los bolsillos, si los paquetes con que iban cargados podían llevar sujetándolos con los brazos, que era lo que procuraban hacer todos.

La mayoría se hacían corriendo de los establecimientos en que había realizado las compras que tanta alegría proporcionarían a sus pequeños, en busca del travío o del «taxi» que les conduciría a su domicilio, en donde confortablemente y ayudados por las personas mayores, de la familia, colocarían en el cesto de la plancha los juguetes y dulces que al día siguiente colmarían el júbilo de los niños de la casa.

Pensando en esto y no queriendo perder tiempo en medio de la calle con una temperatura tan fría y menos desabrocharse el gabán para sacar unos miserables céntimos que tal vez fueran los que necesitaba aquella pobre gente para poder completar la cantidad precisa para tomar algún alimento caliente que reanimara sus fuerzas agotadas por el hambre y el frío, hacían infinidad de regates a la madre y al hijo para librarse de sus peticiones que en su alegría egoísta de hombres alimentados, y que unos con desahogo y otros con algunos apurillos, al fin y al cabo podían quedar bien en esa noche con Doña Tradición, haciendo el consabido obsequio a sus niños en nombre de los Reyes Magos, les molestaba el oír las peticiones tan lastimosas, diciéndose en su interior para discul-

parse ante ese otro yo, que llevamos dentro de nosotros, que seguramente el dinero lo querían para irse luego los padres a emborracharse. La misma suerte había corrido el padre y el otro niño; la gente que salía del bazar no quería pararse por miedo a una pulmonía. La cantidad recaudada por todos ellos, era insuficiente para cuatro raciones de comida; no hubo más remedio que repartir lo que se pudo comprar y con más necesidad que antes de empezar a cenar, se encaminaron al quicio de la puerta en donde dormían todas las noches, entre lágrimas que arrancaban el hambre y el frío, agudizadas en los mayores por el recuerdo de años anteriores, cuando había trabajo y se podían permitir el lujo de hacer lo mismo que todas las gentes que desfilaron, aquel día ante ellos cargados de paquetes y llenos de ilusiones y alegrías.

Aunque el hambre no los dejaba dormir, el cansancio de andar todo el día de un lado para otro, pidiendo trabajo y limosna, y el frío que empezó a entumecer sus cuerpos, no pudiendo con- trarrestarlo con el escaso calor que producían los cuatro bien apilados, hizo que el sueño se adueñase de ellos y quien sabe si en aquel marco de dolor, habría algún ensueño feliz, reminiscencia de otros tiempos más dichosos.

Sólo el padre continuaba despierto. El sufrimiento y el hambre que tenía eran tan grandes, que no le dejaban dormir.

Oyó pisadas y la conversación de dos hombres que se acercaban. Se incorporó y cuando los transeúntes estaban cerca de él, se acercó a ellos implorando una limosna para poder dar de cenar a su mujer y a sus hijos.

Los dos hombres le miraron al principio recelosos; pero había tal sinceridad en sus palabras, que al fin uno de ellos rompió el silencio

entablándose el siguiente diálogo:

—¿Dices que tienes hambre?
—Mucha y mi familia también.
—Porque tú quieres. Trabaja.
—No encuentro.
—¿Qué eres tú capaz de hacer?
—Todo lo que sea preciso. Bueno o malo.
—Vente con nosotros. Veremos si es verdad eso que dices. Necesitamos uno que nos ayude y si tú lo haces bien, no le faltará a tu familia que comer.

A las dos horas volvió el hombre, despertó a su mujer y a sus hijos y se los llevó a cierta taberna que le habían dicho que no se cerraba nunca aunque, otra cosa pareciera, y allí pudo comer toda la familia hasta llenar sus estómagos vacíos. La noche de Reyes, al fin no se habían quedado sin cenar, pero él tenía aprobado el primer curso de la carrera del presidio.

La fiesta de los Reyes Magos se acerca. ¿Cuántos seres no se encontrarán en el mismo caso que la familia protagonista de esta historia?

Vosotros los que os encontráis rodeados de vuestros ancianos padres, vuestros esposas, vuestros hijos y vuestros hermanos, en un ambiente confortable, llenos de la felicidad que os produce el ver a todos satisfechos y contentos, dedicad alguna cantidad más para un obsequio de Reyes a que todos, en estos tiempos, estamos obligados.

Pensad que el dinero que dedicáis a las necesidades puede ser lo que salve a una familia de la muerte, y quién sabe si con ella se evita que un hombre caiga en el deshonra de verse encerrado en una celda por ladrón y tal vez por asesino.

MARINO VILLANUEVA

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS**
Ha trasladado su consulta a **PLAZA MAYOR, 49**
De diez a una y de cinco a seis **CÁCERES**



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

PREMIO MARVA Resolución de un concurso

El patronato del Premio Marvá ha estudiado los trabajos presentados para el Concurso sobre el tema «Estudio médico-social del Convento sobre reparación de las enfermedades profesionales, aprobado en la 7ª reunión (Mayo-Junio de 1925) de la Conferencia Internacional del Trabajo, y examen crítico de su posible aplicación a la economía española», y ha acordado conceder casi la totalidad del Premio, o sean cuatro mil pesetas y cien ejemplares de la Memoria impresa al trabajo que lleva el lema «Ramazzini. 1633-1714» y las restantes mil pesetas, más cien ejemplares de la Memoria impresa, al que lleva por lema «Ramazzini 1701».

Ha acordado, además considerar como dignos de mención a los que llevan por lema «De Morbis Artificum» y «Medicinis plebeis curantis est interrogare quas artes exercent».

Ablexas las plicas, resultó ser autor del primer premio don Leandro Silván, residente en Sevilla, y del segundo, don Vicente de Andrés Bueno, residente en Valladolid.

Si los autores de los otros dos trabajos mencionados autorizan para abrir las plicas al Patronato, éste se complacerá en publicar sus nombres en la fecha de laadjudicación del Premio, que estatutariamente ha de ser el día 8 de Enero, fecha en que cumple los ochenta y seis años el General Marvá.

Desde Santa Marta Carta abierta

Señor director de Nuevo Día.

Muy señor mío: Háblendose publicado en el periódico de su dirección informaciones sobre sucesos ocurridos en ésta, en los cuales aparece mi persona tomando parte activa de dichos sucesos, que se dice son consecuencia de mis predicaciones, por lo que se había ordenado mi detención. He de salir al paso de tales calumnias que manchan mi honorabilidad y están en pugna con mi espíritu ciudadano.

Al consignar por tanto mi enérgica protesta, he de manifestarle lo siguiente, sin perjuicio de que posteriormente su amabilidad me dé ocasión con sucesivas declaraciones a desenmascarar los hechos y actitudes que con tales afirmaciones se pretenden escribir:

1.º Que afiliado que soy al partido Socialista—honrándome en pertenecer a él—jamás predico ni predicaré los enormes disparates que se me adjudican. Mi educación y mi conciencia ciudadanas no me permiten caminar por derroteros que alteren la paz social. El partido socialista, por su parte, tampoco tiene la violencia por norma ni el «reparto» por aspiración.

2.º Que no asesoro, ni predico, ni menos trato de envenenar a nadie. Constituida la Sociedad obrera—en cuyo hecho tomé parte activa—ésta ha venido eligiéndose por medio de sus Directivas que asumían las funciones que les son propias; mi gestión, dentro de aquella, ha sido meramente «administrativa y burocrática», sin que esto quite a que como otros tantos asociados usara del derecho de hacer oír mi voz y emitir mi voto, en el sentido siempre de que el remedio a la enorme crisis de trabajo que se viene continuamente padeciendo—problema y cuestión casi únicos—había de buscarse y gestionarse por medios lícitos; es decir, recurriendo a las autoridades. Yo no tengo la culpa de que la negligencia de dichas autoridades—bien ostensible por cierto en muchos casos—excitaran el ánimo de los trabajadores, hambrientos ya, impidiendo que sus gestiones no fueran lo pacíficas que todos habrían deseado.

3.º Que es absolutamente inexacto (II) que los obreros se hayan «adjudicado» por sí, ni por nadie, finca alguna. En cambio no lo es lo que sospechamos origen de esta gracia; es decir, que por la Alcaldía se repartirán los obreros en crisis entre los terratenientes del término (menos ella) para trabajar a su cargo; pero como este medio de solución está prohibido oficialmente, han quedado muchos sin el percibo de sus jornales, pagando así las torpezas ajenas.

4.º Que en mi domicilio, abierto siempre a todos los vecinos del pueblo, no se han celebrado jamás reuniones políticas, secretas ni no secretas.

5.º Que los lamentables sucesos del día 29 surgieron, según todos los informes, de una manera imprevista—ya la autoridad dirá cómo y por quién—mientras yo, en período de vacaciones, estaba ausente hacía días visitando mi familia y asistiendo en Cáceres a las reuniones de la Asociación provincial del Magisterio celebradas los días 28 y 29 del pasado. De no haber sido así, acaso no hubieran ocurrido, pues no es la primera vez que mis reflexiones han evitado el que el elemento obrero diera ocasión a poderle «meter mano», como parece ser que venía buscándose, condenándole a las neguras del hambre.

6.º Que es absolutamente falso también, que el señor gobernador ni ninguna otra autoridad, haya dado orden alguna de detención contra mí, y así me lo ha corroborado posteriormente al visitarle; y

7.º Que como seguramente no se le ocultará ya, todo esto responde a una campaña sistemática de elementos políticamente contrarios, secundados por quienes tienen como obligación la neutralidad, que a lo que se ve, no vacilan ante la calumnia y la difamación.

De todo ello espero cabida en las columnas del periódico, por lo que estaré muy agradecido, quedando afectísimo s. s. q. e. s. m.

JUJO TIRADO GIL
Maestro Nacional

Santa Marta, 2 de Enero de 1932.

NUOVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alhambra

Telesforo Díaz y Muñoz
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 349

CÁCERES
Plaza Mayor, número 28

Del ambiente y de la vida Apostillas a un discurso

Por razones que no son del caso referir, no asistí al mitin que en la Plaza de Toros celebró el pasado día 20 la derecha regional agraria.

Hombre que sigue paso a paso todos los movimientos latentes de la vida nacional, no necesito mayor horizonte que el que la Prensa me brinda para observar, en la expresión de sus inquietudes o sensaciones que reflejan inconfundiblemente la incertidumbre del presente, el mañana dudoso que se desdibuja en el mundo entero con caracteres alarmantes.

Yo quisiera para mi amada Patria España, otros días y otras perspectivas más halagadoras que, modeladas en la paz y en el trabajo, fueran así como el compendio de todas las libertades en provecho de una perfecta organización social. Yo considero que, los españoles, tenemos sobrado derecho a ello; por esto, no me resisto al deseo de poner un granito de arena más en la ya inmensa pirámide de las reivindicaciones sociales, advirtiendo a mis compatriotas la necesidad en que nos encontramos todos de laborar por el bien común.

Me ha bastado leer el texto del discurso de don José María Gil Robles, en las columnas de NUEVO DIA, para deducir en síntesis que estos esforzados paladines de un ideal, cuya más relevante cualidad es la consecuencia, luchan por destruir la segunda naturaleza de la política y los intereses de una clase social que, respetabilísima como todas, sensiblemente hay que reconocer su persistencia en el equívoco de estar sólo atentos al cultivo de la próspera vida de su fortuna.

Bien quisieramos que acertaran en el camino de la redención, para no seguir a la par que faltando a los deberes manteniendo unos derechos hoy antagónicos que impiden dar vigor a la formación de una sociedad más fraternal, más humana, más justa y más feliz.

Ese afán desmedido de clasificar a los hombres por castas; ese deseo repulativo de poner el valladar del desprecio entre el dinero y la pobreza; ese influjo de los odiosos convencionalismos que halagan y obligan al impío disfrute de los privilegios sin mirar compasivamente hacia el infeliz mortal por el solo hecho de haber nacido desheredado como si este hecho fuese algo vergonzoso para la sociedad,

es una malísima condición humana origen de muchas desventuras y de incontables calamidades, y que debe desaparecer de la faz de la tierra y de la naturaleza de los hombres cual semilla maldita arrastrada por el poderoso soplo del huracán.

Los asalariados y los patronos que los utilizan como elementos de trabajo, se hallan profundamente divididos por mala inteligencia y agudo antagonismo: los primeros, en su evolución cultural, han visto ya placenteramente que los abundantes rendimientos que al hombre proporcionan las fuerzas creativas de la Tierra, la expansión de las industrias, del comercio, et cetera, debe estar sujeto a la Ley del tanto por cuanto en una proporción infinitamente más equitativa que la actual: Conocemos a este respecto entre otros muchos casos (que también conocerá el señor Gil Robles) uno muy simbólico de una poderosa Compañía metalúrgica del Norte (cuya vida industrial viví yo muy de cerca en mis muchos años de residencia en Bilbao), que hubo ejercicios que repartió el 40 por 100 líquido a las acciones, y en cuanto tuvo la menor petición de sus obreros, adujo la razón de que «el atender dichas peticiones no era función exclusiva de la entidad, sino de la Sociedad entera», y en una muy pequeña parte fueron atendidas. ¿Se quiere mayor disparate?

Una huelga de más de un

año respondió a este reto y de esta suerte han adquirido los asalariados tal conciencia de su fuerza colectiva y se han equipado con una educación social tan gradual y ascendente, que les lleva derechamente al equitativo reparto de los productos de los comunes esfuerzos. La célebre noche del 4 de Agosto de 1789, suspendió la Revolución Francesa todos los privilegios y monopolos que desgraciadamente volvieron a retoñecer; y el 19 de Mayo de 1874 es cuando definitivamente las masas obreras adquirieron una fuerza colectiva que desplazan contra ellos y que Leclaire, con una gran visión de la realidad y deseo de mantener en su país el equilibrio necesario entre el Capital y el Trabajo, inicia la participación en los beneficios: iniciativa que lleva el sello de un espíritu de generosidad y comprensión que absurdamente se pretende negar hoy, salvo honrosas excepciones.

No están los tiempos para tan infaustos errores; adviertan los que deban, que se va, sinó de buen grado a la fuerza, a hacer desaparecer estos cuadros de miserias y dolores, que son las verdaderas afrentas de esta sociedad egoísta en que vivimos: Al presente y en lo sucesivo el hombre debe vivir a cubierto de los embates dolorosos de la vida y emancipado de toda visión de odio y maldad que las horribles diferencias actua-

les mantienen en pie de guerra.

Siempre deseó la humanidad en el fondo de su convencimiento el ansia de atender a los dogmáticos principios del verdadero socialismo que en el año 5099 de la creación del mundo y 42 del Imperio de Octaviano Augusto apareció sobre la faz de la Tierra. Y siempre los Escribas y Fariseos, los esbirros de todos los tiempos, contrariando implacablemente los sanos preceptos de la mayor igualdad, han contribuido a la catástrofe mundial que hoy nos aflige a todos. Y, ¿estamos a tiempo de reaccionar? Lloyd George, el gran político inglés lo ha dicho: «Si desde ahora mismo no procuramos por aplicarle a la humanidad el único remedio posible, que en adelante los ricos sean menos ricos y los pobres menos pobres», la paz y la fraternidad que buscan los hombres para desenvolver sus actividades será un mito: un sueño quimérico de cruel y de doloroso despertar.

JORGE RODRIGUEZ BRAVO.
Cáceres, Diciembre de 1931.

Andrés Merás
Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

**Del Municipio
Orden del día
para la sesión
de mañana**

- 1.º Cuentas de obras municipales.
- 2.º Dictamen de la Comisión de Hacienda.
- 3.º Propuesta de la Alcaldía de subastar parcialmente solares en las calles de La Serpe y nueva de Cánovas.
- 4.º Propuesta del Tribunal de oposiciones.
- 5.º Mensaje al Ayuntamiento de Bolivia.
- 6.º Instancia de Antonio Salas, solicitando licencia para construir un edificio en el solar concedido en Aguas Vivas.
- 7.º Instancia de Alfonso Domínguez, pidiendo autorización para un puesto permanente en la Plaza Mayor.
- 8.º Expediente de destino de terrenos en la Fuente del Corchito.
- 9.º Subasta de especies decomisadas.
- 10.º Cuentas de socorros a pobres transeúntes en el 4.º trimestre del año anterior.
- 11.º Proposiciones.
- 12.º Ruegos y preguntas.

María del Pilar Mohino de Sánchez
MEDICO
Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex interna del hospital Clínico de San Carlos
HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS
Concepción, 5 CACERES

Instituto Provincial de Higiene

Relación de los servicios prestados en los Dispensarios y visitas domiciliarias realizadas por las Instructoras de Sanidad de este Instituto, durante el mes de Diciembre de 1931.

Dispensarios	Núm. de consultas
Higiene prenatal.	5
Higiene infantil.	85
Higiene preescolar.	56
Higiene escolar.	126
Tuberculosis.	78
Paludismo.	22
Higiene social.	128
Otorrinolaringología.	46
Odontología.	114
Oftalmología.	30

Inmunizaciones

Antivariólica.	3
Antidiférica.	9
Antituberculosa (B. C. G.)	20

Visitas domiciliarias

Higiene prenatal.	24
Idem infantil.	115
Idem preescolar.	75
Idem escolar.	77
Tuberculosis.	117
Higiene social.	4
Enfermedades infecciosas.	18
Total de personas que vinieron a las consultas.	690
Total de visitas domiciliarias.	430

CACERES (Capital)
MOVIMIENTO DE POBLACION
(Datos recogidos en la Oficina municipal de Sanidad)
Mes de Diciembre de 1931

Desde el domingo 29 de Noviembre de 1931 al sábado 2 de Enero de 1932 ambos inclusive. (Semanas 48 49 50 51 y 52).	
Número de nacidos vivos.	78
Idem nacidos muertos.	4
Fallecidos por todas causas y edades.	75

Fallecidos menores de un año.	30
Morbilidad por enfermedades infecciosas	
Sarampión.	29
Coqueluche.	3
Difteria.	2
Varicela.	1
Mortalidad por enfermedades infecciosas	
Tuberculosis pulmonar.	4

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. - TEL. 21

Matadero Municipal
Reses sacrificadas para consumo público:
C. Matas. - 1 toro.
B. Hernández. - 1 toro.
C. Chapado. - 1 buey.
M. Pacheco. - 1 toro.
D. García. - 1 toro.
Varios. - 4 corderos, 9 cabras y 35 cerdos.
Dos cerdos desechados por padecer triquinosis, propiedad de Dionisio Arias, según dictamen del profesor veterinario.

Independiente de la Suscripción
La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres
Es de 650 a 700 ejemplares
cualquiera puede comprobarlo fácilmente

El mejor regalo
Jamones añejos de Montánchez
A 7'25 kilo
Garbanzos superiores, a 0'70 y 0'80 peseta el kilo.
Riquisimas mantecadas de Astorga.
Embutidos de todas clases.
Salchichón de Vich-Lomos selectos
Ultramarino de Rosendo Caso
San Pedro, 18, frente al Banco de España, Cáceres

Enfermedades de los ojos ~ **A. PEREZ TOMAS**
MEDICO OCULISTA
Consulta: De 10 a 1. Plaza Mayor, 28, pral.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas
Colocación de capitales con seguridad y buen interés
Opero también con papel del Estado y cédulas, si lo tienen invertido
Siendo la operación de 50.000 pesetas para arriba, avisándome, iré a domicilio
PRONTITUD Y RESERVA
CLEMENTE A. GALLARDO
Oficina Central: Mayor, 4, principal. - MADRID. - Teléfono número 96.103
SUCURSAL:
MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Corrida de escalas.—Se ha resuelto que asciendan en corrida de escalas a los sueldos y con las antigüedades que se expresan, los siguientes maestros y maestras del primer escalafón:

Maestros: 1-11-1931. — Vacante por anulación del ascenso a 3 500 pesetas del señor Toral Manjón, que figura con los números 2 496 y 6 706, correspondiéndole el primero; a 3 500 pesetas, señor Vinaburo, 8 314.

Vacante del señor Vila, 6.111; a 4.000 señor Álvarez 6.551, resultas: a 3.500 señor Rodríguez, 8.315.

5 11-1931. — Vacante del señor Tobío, 95; a 7.000 señor Bravo, 741; resultas: a 5 000 señor M. López, 1 620; a 5 000 señor Murias, 2 902; a 4.000 señor Martínez, 6 552; a 3 500 señor Sanz, 8.316.

Vacante del señor Gómez, 4.575; a 4 000 señor Chimeño, 6 552; resultas: a 3 500 señor Ortiz, 8 317.

6-11 1931. — Vacante del señor Navarro, 7 603; a 3 500 señor Castelao, 8.319.

20 11 1931. — Vacante del señor Sancho, 8 074; a 3 500 señor Olmo, 8.320.

24-11-1931. — Vacante del señor González de la Riva, 1 375; a 6 000 señor Cabreña, 1.621; resultas: a 5 000 señor Gallego, 2.904; a 4.000 señor Cuervos, 6 554; a 3.500 señor García Pando, 8.321.

28-11 1931. — Vacante del señor Chausal 962; a 6.000 señor Gómez, 1.622; resultas: a 5 000 señor Ortiz, 2 905; a 4 000 señor Valero, 6 555; a 3 500 señor Chamorro, 8 322.

Vacante del señor Martorell, 3 553; a 4.000 señor Rodado, 655; resultas: a 3 500 señor García Torres, 8 323.

29 11-1931. — Vacante del señor Hernando, 1.300; a 5.000 señor Homedo, 1 623; resultas: a 5 000 señor Ruiz, 2.906; a 4 000 señor Mariño, 6.557; a 3.500 señor Debat, 8 324.

Vacante del señor Adamuz, 8 064; a 3 500, señor Barges, 8 225.

Maestras: 1 11 1931. — Vacante por anulación del ascenso de la señora maestra Martí que figuraba con el número 5.556; a 4 000 señora Ramírez, 6 522; resultas: a 3.500 señora Izal, 8 293.

Vacante por anulación del ascenso de la señora Rodie Ortega, número 5 584; a 4.000, señora Valverde, 6 523; resultas: a 3 500 señora Ibañez, 8 265.

4 11-1931. — Vacante de la señora Horcajada, 4.862; a

4 000 señora Tomilla, 6.524; resultas: a 3 500 señora García Magariño, 8 266.

5-11 1931. — Vacante de la señora del Río, 1 880; a 5.000 señora Téllez, 2 897; resultas: a 4 000 señora Blázquez, 2.525; a 3.500 señora Cuadrado, 8.266 bis.

Vacante de la señora del Pino, 6 357; a 4 000 señora González Villoldo, 6 526; resultas: a 3 500 señora Vidal, 8 267.

10 11 1931. — Vacante de la señora San Juan, 4.854; a 4 000 señora Rubio, 6 527; resultas: a 3.500 señora Álvarez González, 8 268.

14 11-1931. — Vacante de la señora Cabellos, 3 890; a 4 000 señora González y González, 6 528; resultas: a 3.500 señora Fernández, 6 528.

16 11-1931. — Vacante de la señora Palomares, 4 785; a 4 000 señora Franco, 5 529; resultas: a 3 500 señora Zaltívar, 8 269 bis.

17 11 1931. — Vacante de la señora Carrillo, 4 955; a 4 000 señora Álvarez, 6 530; resultas: a 3 500 señora Marcos, 8 270.

19-11-1931. Vacante de la señora Ezeza, 4 274; a 4 000 señora Méndez, 6 531; resultas: a 3.500 señora Echevarría, 8.271.

Vacante de la señora García Ballesta, 6 097; a 4.000 señora Tronchard, 6.532; resultas: a 3 500 señora García Robles, 8.272.

1 Enero 1932.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Pablo Iglesias' 8 CACERES Apartado, núm. 21

Campana de lucha contra el invierno EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigo, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsets, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MARTES

La preciosa comedia

¡Abajo los hombres!

MIERCOLES

A las cuatro, regalo de juguetes y

S. M. el Amor

JUEVES, gran debut de

TITO y Rosarillo de Triana

PRONTO

El bandido negro

NOTICIAS DE BILBAO

Ha fallecido el sacerdote don Bernardo Iza

POR TELÉFONO Madrid, 5 (6 23 t.)—Comunican de Bilbao, que ha fallecido el sacerdote don Bernardo Iza, a consecuencia de las heridas que recibió en la agresión de que fué víctima ayer.

Un hermano del agresor ha manifestado que éste llevaba siete meses parado y que cuando su madre visitó al sacerdote, el señor Iza le echó de la casa con cajas destempladas.

En la basílica de Santiago se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el alma de las víctimas de este suceso.

Los tipógrafos

También dicen de Bilbao, que han celebrado una reunión los obreros tipógrafos pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, para tomar acuerdos relacionados con el asunto que tienen pendiente con la imprenta Ingelmo.

Se teme que declaren la huelga.—Mencheta.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Zamora, la señorita Piedad Berdión.

—De Cachorrilla, nuestro colaborador, el maestro nacional de Torreo gaz, don Claudio Casares Sanguino.

Haga nuevos los neumáticos y cámaras usados, de su automóvil, enviándolos al Moderno Taller de recauchutados AUTOGOM.—Jélix Crespo—Teléfono 228, Cáceres.

—De Badajoz, el ex diputado a Cortes por la provincia don Juan Muñoz Casillas.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

FALLECIMIENTOS:

En Montijo ha fallecido el maestro nacional de aquella localidad don Modesto Carretero Barragán, hermano del administrador principal de Correos de nuestra provincia don Francisco, a quien como a toda su familia hacemos presente nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

CHINOS Y JAPONESES

Las tropas chinas se repliegan

Comunican de Mukden, que las tropas chinas que han evacuado Kin Cheu se repliegan hacia el Oeste.

El grueso de las tropas japonesas hará mañana su entrada en la ciudad y las autoridades niponas se encargarán de los servicios de vigilancia y mantenimiento del orden.

Guía de Cáceres

Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Juzgado de Instrucción, Andrada.

Juzgado Municipal, (Casa Consistorial), Teléfono 259. Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo. Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8.

Idem Urbano, General Ezponda.

Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.

Idem Carabineros, General Margallo.

Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.

Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.

Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.

Sucursal del Banco España, Galán y García Hernández, 4. Teléfono, 14.

Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.

Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 242.

Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.

Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.

Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.

Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.

Inspección de Primera Enseñanza, Muñoz Torrero. Teléfono 278.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.

Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.

Ateneo de Cáceres, San Juan.

Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).

Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.

Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.

Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.

Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.

Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.

Regimiento Infantería número 21, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.

Casa del Pueblo, Olmo, 9.

Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.

Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.

Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torrero. Teléfono 231.

Inspección Municipal, Casa Consistorial.

Colegio Notarial, Consorcio, 5. Teléfono 183.

Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.

Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.

Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.

Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.

Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.

Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.

Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258.

Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12. 2.º

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea. Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea. Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea. De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botellas. Todos los días Martes y Miércoles. Morel, 7. Teléfono, 127. CACERES

DE AUSTRALIA

Constitución del nuevo Gobierno

Informan de Melbourne, que el nuevo Gobierno ha quedado constituido en la forma siguiente: Primer ministro y Tesorería, señor Lyons; Negocios Extranjeros e Industria, señor Lathams, y Defensa Nacional, señor Georges Pearce.

Carpintería y Ebanistería de

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 1. CACERES

ZENON ENRIQUEZ

MEDICO ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

CACERES

Plato del día Reyes destronados

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

No me refiero a los que en la emigración pueden llorar o, al menos, meditar sobre los graves errores que los llevaron al que, sin duda, debe ser un triste estado. Mis reyes, de nada tienen que arrepentirse; ningún mal hicieron a nadie y sólo felicidad sembraron en sus reinos. No obstante, la eterna injusticia de los hombres, los mide con el mismo rasero que a los culpables y los destronan de un plumazo.

Melchor, Gaspar y Baltasar, se han visto despojados de su realeza y el día en que todos sus súbditos les rendían homenaje de gratitud, ha sido borrado del calendario.

¡Pobres Reyes Magos! El Gobierno de la República es injusto con vosotros y el alcalde madrileño un envilecido que aspira nada menos que a substituirnos... sin ver que no le acompaña la figura.

Desde que guiados por la misteriosa estrella acudisteis a Belén, sólo habíais querido reinar sobre la infantil población de las naciones que os rindieron pleitesía y a lograr su dicha encaminásteis, en lo sucesivo, vuestros desvelos. Trocásteis vuestros palacios suntuosos por mágicos talleres y, abandonando las huestes guerreras por otras compuestas de innumerables trabajadores permanecíais todo el año encerrados construyendo miles y miles de bellísimos juguetes, para un día tomaros la molestia de pasar una mala noche, subiéndolo por escaleras y bajando por chimeneas cargados de preciosos dones que en cestos y zapatos habrían de deslumbrar con su belleza los ojos de vuestros infantiles súbditos que os resarcirían con creces de tales molestias con sus gritos bríncos, risas y palmoteos de alegría.

¡Pobres Reyes Magos! ¿Por qué borrar de la lista de fiestas la de estos simpáticos reyes? ¡Los mismos que la suprimieron han sido, sin duda, fieles súbditos suyos en los risueños años de la niñez! ¿Acaso os impulsó el deseo de evitar que falsas creencias aniden en los cerebros infantiles? Esas románticas creencias no son perjudiciales, porque ellas mismas se desvanecen con el caminar de los años, dejando en nosotros el grato recuerdo de una alegría que vemos reproducidas en nuestros hijos.

No hay creencia falsa, no hay ilusión infundada que la

vida, poco a poco, no vaya borrando de nuestra imaginación o del corazón que la albergaba amorosamente.

Las únicas que no se borran con las verdaderas, y éstas son tan contadas, que pienso que habrá pocas seres que al llegar al límite de la vida no sonrían con escepticismo pensando que la vida no vale la pena de vivirla cuando se lleva la verdad en el alma.

¿Cuántos hombres no mantendrán en su espíritu la ilusión de ver llegar a la Humanidad a un remanso de tranquilidad y bienestar? ¿Cuántos miles no son los que luchan por dar efectividad material a esa ilusión del espíritu? Por seguro pueden detenerse que, al morir, esos hombres sentirán en sus labios el amargor del más profundo desengaño. La utopía aparecerá vigorosamente trazada antes sus ojos, velados ya por la muerte.

Dejemos a los niños sus dorados ensueños y románticas creencias; fomentémoslas en vez de destruirlas y dejemos que los hombres, al menos en su niñez sean felices; y la felicidad casi siempre es hija de un engaño.

GUILLERMO DÍAZ-CANEJA

J. SABORID MÉDICO TOCÓLOGO GABINETE DE RADIOLOGIA

CONSULTA DE 3 A 6 MARTES Y VIERNES
(BENEFICENCIA DE 3 A 5)
Plaza de Montesinos, 16. Valencia de Alcántara.

Partido Republicano Radical Socialista

Esta agrupación local pone en conocimiento de sus afiliados, que el día nueve del actual, a las siete de la tarde, en primera convocatoria y media hora después en segunda, se celebrará Junta General ordinaria en su domicilio social, Plaza del Duque, 1, principal, rogando a todos asistan con gran puntualidad por ser de gran interés los asuntos a tratar.

EL COMITE

¡¡A LA MUJER!!

Asistencia a partos y servicios sanitarios, relacionados con los mismos, así como todo lo concerniente a la profesión.

MARIA ROMAN GUERRA COMEDIANA Y PRACTICANTE

Avenida de Cervantes (Esquina al Gran Teatro)
CACERES

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

Homenaje popular

Suscripción a favor de las familias de los Guardias civiles muertos en cumplimiento del deber:

16.ª lista

Suma anterior, 1.114 50 pesetas.

Don Eugenio Alonso Rubio, 3

Don Carlos Alonso Pantagua, 0 50.

Don José Alonso Pantagua, 0 50.

Don Antonio Alonso Pantagua, 0 50.

Don Jesús Alonso Pantagua, 0 50.

Don Manuel Alonso Pantagua, 0 50.

Don Lorenzo Floriano, 0'50.

Don José García Liberal, 1

Don Manuel Rodríguez Ramírez, 5

Señorita María Rodríguez Domínguez, 2.

Don Henri W. Thompson, 1.

Don Pedro Terrón, 5.

Don Agustín Yuste, 1.

Don Ramón Rodríguez Domínguez, 5.

Don Rafael Mathé, 1.

Don Valentín Morán Arroyo, 1.

Don Francisco Calvo Trespaderno, 5.

Don Fernando Vara Feugás, 5.

Don Romualdo Hernández Serrano, 5.

Don Ramón Chorro Lloplis, 5.

Don Teófilo Antonio Jiménez, 1.

Don Joaquín Carretero, 2.

Suma y sigue, 1.166 00 pesetas.

Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en General Margallo, número 13, a nombre de don Manuel Medina; en la Joyería de don Bernardo Pozas y en la Imprenta «La Minerva».

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5 05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 3 13.

Vacas, de 2 78 a 3 13.

Toros, de 3 04 a 3 22.

Bueyes, de 2 87 a 3 13; promedio, 3 10.

Terneras de Castilla, de primera, de 4 96 a 5 22; de segunda, de 4 78 a 4 87.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4 58 a 4 78; de segunda, de 4 13 a 4 43.

Idem de Galicia, de primera, de 4 a 4 22; de segunda, de 3 56 a 3 83.

Lanares: corderos, de 3 80 a 4.

Carneros, de 3 10 a 3 80.

Ovejas, de 2 80 a 3 45; promedio, 3 95.

Cerdos castellanos, chatos a 2 30.

Idem extremeños, a 1 85; promedio, 1 86.—Mencheta.

AUTO-ELECTRICIDAD

TALLER DE REPARACIONES DE

Dinamos, magnetos, instalaciones eléctricas de auto móviles, baterías y cargas de las mismas.

Se garantizan los trabajos

Avisos: Avenida de la República, Teléfono 145.

Matías Avila Villegas

Agente de Ferrocarriles

CACERES

G. REPETTO

- ENFERMEDADES -

MEDICO

DE LA PIEL, VENEREAS Y NERVIOSAS

Laboratorio propio de investigaciones clínicas para sus especialidades.

Consultas: De cuatro a seis de la tarde.

Gratuitas para los pobres los sábados.

MORERAS, 6. - CACERES. - NO VISITA A DOMICILIO

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

© Venta: Principales farmacias del mundo

No compreis vuestros NEUMATICOS sin antes consultar con la Casa

ANTONIO PLA ALVAREZ

Grandes existencias en baterías TUDOR y BELFORT desde 80 Ptas.

Repuesto de toda clase de automóviles

General Ezponda, 8 y 10.—Teléfono 227.

LA SITUACION SOCIAL EN LA PROVINCIA

Algunos conflictos en vías de solución

He aquí las noticias que esta mañana nos fueron facilitadas en el Gobierno civil, que se refieren al estado social en que se encuentra la provincia:

En Naval Moral

Ayer se celebró una reunión en Naval Moral, a la que asistieron don Francisco Corrochano, arrendatario de la finca denominada «Ejido Grande», propiedad del conde de Güell y el administrador de este señor, con los obreros, alcalde accidental, capitán jefe de línea de Guardia civil.

La reunión fué muy laboriosa, pero se llegó al acuerdo de que el actual arrendatario de referida finca cediera el arriendo a los labradores siempre que lo autorice el propietario, para lo cual el administrador hará las gestiones necesarias con el fin de que el arriendo, cuyo importe era de 40 000 pesetas, quede reducido a 26 000.

En el caso de conseguirse esto, que parece muy probable, tendrían colocación en dicha finca unos cientos de obreros.

En Jaraiz

Los obreros que abandonaron el trabajo en la fábrica de aceite de Jaraiz de Vera, han vuelto a reanudar sus tareas, por lo que la normalidad en el pueblo ha quedado totalmente restablecida.

En Almoharín

Los patronos y obreros de Almoharín han llegado a un acuerdo para colocar a doscientos cincuenta obreros en lo que resta del presente mes.

Por ello ha comenzado a marchar a sus puestos de procedencia la Guardia civil que estaba concentrada en el pueblo.

Gran Café Vienés

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16.—Tel. 174

Se sirve a domicilio

AGENCIA DE URULLITA, S. A.

LO MEJOR PARA TECHAR

Marcos Mariñel

CACERES

PAPEL PARA ENVOLVER

se vende en la Administración de este periódico.

Del colectivismo tabaquero

La hora de la justicia

No vacilamos en colocar estas notas bajo el epígrafe precedente, pues a ello obliga el reconocimiento imparcial de los hechos y los antecedentes que poseemos de la cuestión, cuyo término vamos a registrar en esta crónica.

En la vida de los hombres que consagran su actividad y su talento en beneficio del acervo humano, hay momentos decisivos, momentos cumbres que marcan el guión de sus vencimientos y derrotas o la esplendorosa apoteosis de sus triunfos. Con satisfacción de todos nuestros sentimientos hidalgos vamos a destacar hoy el perfecto perfil de un hombre cuya acción bienhechora y fecunda ha tenido que sufrir el embate de pasiones inconciliadas, de suspicacias y celos, de diatribas tan acres como injustas, y que al fin y al cabo llega a la cima de su popularidad acolado con las galas de un prestigio acrisolado e indelible. Nos referimos al representante delegado de los cultivadores de tabaco de la Sección Extremadura Castilla, don José López Grau.

Los que desde hace ocho años venimos siguiendo la actuación de este hombre extraordinario dentro del cultivo del tabaco, estamos obligados a reconocer por impulsos de nobleza, la gigantesca labor que ha venido desarrollando al través de infinitas dificultades y obstáculos, creados unas veces por entidades poderosas al amparo de un proteccionismo oficial tan absurdo como inicuo y engendrados tras por la incompreensión y ingratitude de aquellos elementos sociales que percibían constantemente los beneficios de la intensa labor de su representante.

Uno de los tránsitos más dolorosos en la ruta de este esforzado luchador, fué sin duda alguna aquel que produjo la escisión de los importantes elementos tabaqueros de Plasencia con motivo de la creación del Centro de Navalmoral.

Cuando ya había logrado costa de innumerables esfuerzos unir en apretado haz a los tabaqueros españoles oponiendo un frente de resistencia a los poderosos monopolizadores de la industria; cuando la semilla del colectivismo agrario había prendido al fin en nuestros espírituales de nuestra tierra y flo-

recía vigorosa y pujante la Asociación Nacional de Cultivadores de Tabaco de España, surge la división de un importante sector de esas fuerzas, precisamente en el corazón de la metrópoli verata que habla sido objeto preferente del interés y el cariño del señor López Grau.

Un error — disculpable acaso en aquellos momentos de lucha apasionada entre dos pueblos hermanos — desvió la cuestión hacia un terreno personal, erigiendo en blanco de todas las pasiones al que en todo momento quiso ser vínculo de paz e intermediario conciliador y generoso de los intereses en pugna.

De aquel error nació el Sindicato de Cultivadores de Tabaco de Plasencia, a cuyo frente se colocaron hombres entusiastas, enamorados de su región, prestigiosos y cultísimos, de cuya buena voluntad no es posible dudar. Pero hay que reconocer en aras de la verdad, que se padeció una ofuscación lamentable y su consecuencia lógica tenía que ser un resultado completamente opuesto al laudable propósito que guiaba a los organizadores. De ahí que los intereses del cultivador cuya defensa era la suya prema aspiración del Sindicato placentino, se hayan perjudicado al tomar rumbo distintos de los que sigue la Asociación Nacional bajo el timón experto y seguro del señor López Grau y sus colaboradores infatigables.

Esta realidad que hemos contrastado es testimonio de veracidad indiscutible extraído de los propios afiliados al Sindicato; ha bastado para que las cosas tornen al cauce del que no debieron salir. La separación de un importante núcleo de cultivadores no impidió que la Asociación Nacional y especialmente la Sección Extremadura-Castilla diera pujantes muestras de su fecunda vitalidad logrando positivas conquistas en favor de los intereses tabaqueros, en-

sanchando de día en día el radio de su acción y multiplicando incesantemente el número de sus afiliados.

En pocos meses, la Asociación ha robustecido su personalidad colectiva consiguiendo el aval de los organismos superiores del cultivo y el respeto del Poder Público. Ha sellado en acto brillantísimo su completa identificación con la dirección de los Ensayos, y el insigne Torres de la Serna, a quien tanto debela Agricultura Nacional, halla en la Asociación acogimiento entusiasta para sus vastos planes de engrandecimiento y consolidación del cultivo del tabaco. Por si esto no bastara la Asociación entra ahora con paso firme y seguro en el campo del cooperativismo social, iniciando una serie de proyectos que han de transformar radicalmente la organización de los cultivadores de tabaco, ofreciendo a todos, lo mismo al gran terrateniente que al mísero pegalero, la protección de una grande y poderosa colectividad. Comienzo de esa nueva era será la adquisición de los edificios del Centro de Navalmoral, cuyo acuerdo se tomó en la Asamblea de Jarandilla reseñada en estas columnas.

Esta actuación brillantísima de la Sección Extremadura-Castilla no podía pasar desapercibida para los tabaqueros placentinos, entre los que figuran relevantes personalidades de cultura y prestigio indiscutibles, y como es natural, no han vacilado en cambiar de actitud haciendo honor a su condición de hombres hidalgos y caballerosos. Olvidando pasadas escaramuzas y rencillas que no tenían razón de ser, se han puesto al habla con los elementos directivos de la Sección Extremadura-Castilla, gestionando la fusión del Sindicato placentino en el seno de la Asociación Nacional.

Uno de los días de la presente semana se han reunido en Plasencia los señores Sánchez y Sánchez, López Grau, Parras y Masides, en

representación de la Sección Extremadura-Castilla, y los señores Panlagua, López, Rodríguez y Silva en representación del Sindicato placentino. La reunión se desarrolló en términos de una gran cordialidad, exponiendo cada uno sus distintos puntos de vista sin encontrar motivos para mantener la divergencia existente. Don Emérito Panlagua, que ha venido ostentando la presidencia del Sindicato placentino, reconoció hidalgamente la acrisolada rectitud de los procedimientos seguidos por el señor López Grau durante sus años de campaña en favor de los intereses tabaqueros, y se manifestó dispuesto a sumar su apasionado amor a la tierra nativa, al esfuerzo que realizan los cultivadores de la Asociación en pro de la redención del agro extremeño. El señor Sánchez y Sánchez tuvo asimismo palabras de gran afecto para todos los cultivadores placentinos y especialmente para el señor Panlagua, cuyo entusiasmo por las cosas de nuestra tierra es tan notorio.

La representación del Sindicato expuso el deseo de que los cultivadores placentinos tuvieran un representante o delegado en la Junta Directiva de la Sección comarcal. Este deseo fué aceptado en principio por los representantes de la Asociación, prometiendo llevarlo a la práctica en la primera Asamblea que celebre la colectividad.

Tan importante reunión terminó ratificando cada una de las partes sus propósitos de franca y entusiasta colaboración a la obra común, y ofreciendo todos su concurso para llevar a la realidad los importantes proyectos que tiene en camino la Asociación Nacional de Cultivadores de Tabaco de España.

Con el acto de Plasencia puede considerarse definitivamente consolidado la inmensa labor organizadora emprendida por el señor López Grau, tras unos cuantos años de actividad prodigiosa, en los que este luchador incansable ha puesto a prueba de sacrificios de todo género, no sólo la indomable energía de su voluntad, sino el recto temple de su corazón.

Por eso estimamos el acontecimiento de Plasencia como la hora de la justicia para el generoso y esforzado organizador de las huertas tabaqueras, que arriba a las cimas de una popularidad sin tacha, conquistada a fuerza de abnegación y altruismo.

HIERÓNIMO DE YUSTE. Navalmoral Diciembre 1931.

L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

Desde Torrejón el Rubio

El Homenaje a la Vejez

Con toda solemnidad se ha celebrado en este pueblo en la noche del treinta y uno, el homenaje a la vejez, haciendo entrega del título de pensión que ha sido concedido por la Caja Extremeña de Previsión Social a la anciana de noventa y cuatro años María Reyes Carmona Balmorisco.

A tal efecto, se reunieron previamente en la Casa Consistorial, el Ayuntamiento pleno y sus funcionarios, cura párroco, médico titular, maestro con representación de niños, representaciones de las Asociaciones existentes en la localidad y numeroso público, que después de hacer una importante colecta a beneficio de la anciana, y precedidos de la música del pueblo que interpretó escogidas piezas, se dirigieron al domicilio de dicha señora.

El señor alcalde le hizo entrega del referido título de pensión, pronunciando en su nombre el secretario del Ayuntamiento, breves y sentidas palabras sobre la significación del acto, enalteciendo la labor desarrollada por el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras, y exhortó a los presentes a la cooperación de sucesivos homenajes a la vejez, que tanto respeto nos merece, mientras en la calle, congregado casi todo el vecindario, vitoreó entusiasmado a autoridades y entidades de Previsión.

Después de saludar y felicitar efusivamente a la anciana para quien todos tuvieron frases de admiración y cariño, volvió la comitiva a la Casa Consistorial, donde fueron obsequiados todos en nombre de aquélla a vino y pastas, marchando seguidamente al Centro Obrero, donde el dignísimo y culto secretario del Ayuntamiento, ex empleado de la Caja de Previsión de Salamanca, don Salustiano Mar-

tín Hernández, conferenció sobre el tema «Retiro Obrero Obligatorio». No sin advertir a los señores oyentes que llenaban el salón, la carencia de sentido político de su oratoria, disertó extensamente sobre el origen de la Ley que lo regula, sus períodos voluntario y obligatorio, y los distintos grupos que comprende, dando normas concretas a los obreros sobre el modo de afiliarse para obtener sus inmensos beneficios, con la superior competencia que tiene reconocida.

Hizo calurosos elogios de esta Ley, única amparadora del obrero en pasados tiempos, y tuvo frases de admiración y cariño hacia el apóstol salmantino de la Previsión Social, don Filiberto Villalobos, a quien tanto debe la sociedad, incansable batallador y secundador de la obra del inmortal Marvía; así como para el dignísimo consejero delegado de nuestra Caja de Previsión, don León Leal Ramos.

Fué muy aplaudido el conferenciante, resultando brillantísimos y conmovedores los actos, que prometen servir de provechosas enseñanzas. — El Corresponsal.

Torrejón el Rubio, Enero de 1932.

ALMACENES

- COLONIALES
MADERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CAÑIZOS
CACERES

Javier FOTOGRAFO
Casa especial en ampliaciones
Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Pablo Iglesias, número 12 CACERES

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficina y Exposición
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARRITERA DE MEDELLIN
CÁ CERES

**Consejo de ministros
Ha terminado el estudio de la prórroga de los presupuestos**

Nombramiento de nuevo gobernador civil de Cáceres

MADRID, 5 (6'10 t.)

Esta mañana a las once se reunieron los ministros para celebrar Consejo bajo la presidencia del jefe del Gobierno señor Azaña.

A la entrada

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, dijo al entrar a los periodistas que no creía que se hablara de los sucesos de Castilblanco por estar ya actuando el Juzgado competente.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación.

Salida del presidente

El jefe del Gobierno salió a la una para dirigirse a la Presidencia con objeto de obsequiar con un «lunch» a los periodistas, volviendo cerca de las dos, para continuar las deliberaciones del Consejo.

La reunión ministerial terminó a las tres y cuarto.

Dicen los ministros

El primero en salir fué el ministro de Justicia señor Albornoz, quien manifestó que no se había tratado de política ni tampoco de los sucesos de Castilblanco.

El ministro de Marina señor Giral desmintió los rumores de crisis y comunicó que habían cambiado ligeras impresiones sobre los sucesos de Castilblanco.

El ministro de Hacienda señor Carner comunicó que mañana facilitará a la Prensa una nota sobre la prórroga de los presupuestos y dió cuenta de los siguientes nombramientos de altos cargos de personal de su departamento:

Presidente del Tribunal de Cuentas, don Juan Ródenas.
Vocal del mismo alto tribunal, don Francisco González Orozco.

Ordenador de pagos del Ministerio de Agricultura, don Baldomero Sánchez.

Idem del Ministerio de Hacienda, don Eduardo García.

Idem director general de Tesorería, don Carlos García.

Delegado de Hacienda de La Coruña, don Aurelio Fernández Dieguez.

Idem de Baleares, don Hermindo Arós.

(POR TELEFONO)

Idem de Badajoz, don Francisco Javier Laborda.

Idem de Granada, don Quirino L. Barrio.

Idem de Almería, don Castiño Corner.

MARINA.—Concediendo recompensas extraordinarias al contraalmirante de la Armada, don Luis Bustamante y al capitán de corbeta don Manuel García.

GOBERNACION.—Nombrando gobernador civil de Cáceres, a don Joaquín Arnau.

Dictando reglas para incineración de cadáveres y restos humanos en los cementerios.

HACIENDA. Dando normas para la aplicación de los presupuestos en el actual trimestre y derogando los anteriores.

ESTADO.—Se acordó la asistencia de España a la Conferencia sobre Armas, en la que nuestra nación se propone coadyuvar a la paz del mundo.—M.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

EN PALACIO

La Masa Coral de Checoslovaquia

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 (6 22 t.)—Esta mañana estuvo en el Palacio Presidencial, la Masa Coral de Checoslovaquia, integrada por maestros de Motavia. La agrupación iba acompañada del ministro de su país y fué recibida en audiencia por el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

El ministro de Checoslovaquia pronunció un discurso, diciendo que la democracia de su país había visto con entusiasmo el triunfo de la democracia española.

Los coralistas interpretaron seguidamente varias obras y al final, el Himno de Riego, cantado en castellano. Después fueron obsequiados.—Mencheta.

NUEVO DIA

Se vende en Plasencia en el Kiosco de la Plaza

"La Giralda"



Cerveza "El Aguila".—Vinos de todas las marcas y el más selecto del país.

Café a treinta céntimos

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESÍA DE PABLO IGLESIAS.—CACERES.—TELF. 80

LO DE CASTILBLANCO

Hoy han estado en Cáceres la viuda e hija del cabo asesinado

Procedente de Badajoz y de paso para Galicia, hoy han estado unas horas en Cáceres la viuda e hija de corta edad, del infortunado cabo de la Guardia civil, Pedro Blanco, asesinado recientemente en Castilblanco.

A pesar de que la estancia entre nosotros de tan desventurada esposa e hija, fué muy poco conocida, sin embargo la fonda donde se hospedaban fué muy concurrida por jefes, oficiales y números de la Guardia civil, como asimismo otra clase de autoridades y particulares, que se apresuraron a personarse en la fonda donde paraban, para expresar les su sentimiento y protestar del ultraje de que habían sido víctimas en la persona de su esposo y padre, que sucumbió en el cumplimiento del deber.

En el tren de Astorga de la una de la tarde salieron para su residencia de Galicia, yendo a la estación para despedirlas todos los guardias civiles francos de servicio en Cáceres, así como sus jefes y otras numerosas personas, que las colmaron de consuelos y atenciones.

LOS RADICALES Y SU JEFE

Esta mañana celebraron una reunión

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 (6 35 t.)—Esta mañana el señor Lerroux celebró una reunión con los elementos de más relieve del partido radical.

Parece ser que el diputado por Badajoz, don Diego Hidalgo, hará una pregunta esta tarde al Gobierno en el Parlamento, relacionada con los sucesos recientemente desarrollados en su provincia.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosco de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

MANIFESTACIONES DE SANJURJO

No cree que los crímenes de Castilblanco hayan sido producidos por el hambre

La Guardia civil cumplirá en todo momento con el Reglamento

MADRID, 5 (5 45 t.)

(POR TELEFONO)

El director general de la Guardia civil, señor Sanjurjo, ha hecho nuevas manifestaciones a los periodistas relacionadas con el asesinato de los cuatro guardias civiles en el pueblo de Castilblanco.

Ha dicho que no cree que los móviles de los asesinatos hayan sido la animosidad contra los guardias, toda vez que uno de los asesinados iba a contraer matrimonio con una joven de aquel pueblo.

Tampoco cree que el móvil fuera el hambre, ya que dicho pueblo es rico y no escasea el trabajo en la gran proporción que en otros lugares de aquella provincia. Afirmó el general Sanjurjo que la Guardia civil cumplirá siempre con su Reglamento, conceptuando muy interesante esclarecer el hecho de que cuando se organizó la primera manifestación de obreros en Castilblanco, nadie se metió con las fuerzas de la benemérita y en cambio se originaron los sangrientos sucesos con motivo de la segunda manifestación.

El general Sanjurjo terminó diciendo que le había solicitado del ministro de la Gobernación, autorización para insertar en la orden general de la Guardia civil las palabras que había pronunciado en Badajoz con motivo del acto del entierro de los guardias asesinados.

Lo que dice el jefe del Gobierno

El señor Azaña obsequia a los periodistas y les habla de los nuevos presupuestos

MADRID 5 (6 15 t.)

(POR TELEFONO)

A la una y media, el jefe del Gobierno, señor Azaña, abandonó el Consejo de ministros, saludando a los periodistas, a quienes seguidamente obsequió con un lunch con motivo de Año Nuevo.

A las dos de la tarde, el señor Azaña volvió de nuevo al Consejo.

Durante el lunch con que obsequió el jefe del Gobierno a los periodistas, les dijo que desconocía el plan parlamentario, suponiendo que no se entablara debate sobre los sucesos de Castilblanco, por tratarse de un hecho en el que ya interviene la autoridad encargada de ello.

Como el señor Azaña dijera que también en Aragón se preparaba una agresión análoga contra la Guardia civil, uno de los periodistas le preguntó si es que entonces existía un plan determinado, limitándose a decir el señor Azaña:

—Pudiera ser.

Después dijo que se había ocupado de los nuevos presupuestos y que anoche mismo se había enviado a la «Gaceta» una disposición muy compleja, pues se trata de estados y cifras.

El presupuesto de gastos que se ha prorrogado para el trimestre, asciende a mil cien millones de pesetas, lo que supone un presupuesto anual de más de cuatro mil millones. Ya veremos—si guió diciendo—cómo nos las arreglaremos para arbitrar ingresos.

Un periodista le preguntó si se haría emisión de Deuda, contestando:

—Acaso no sea conveniente y bastará reforzar la recaudación de impuestos. En la cifra de gastos figuran además de los ordinarios, los de los anteriores presupuestos.

puestos por obras extraordinarias, como obras públicas y ferrocarriles.

De los presupuestos del Gobierno anterior nos hemos encontrado con partidas falsas, tales como la de las minas de Almadén, en las que figura un producto de doce millones de pesetas cuando solamente existía uno. También en el presupuesto del departamento de Guerra nos hemos encontrado con que faltan varios millones para el pago del personal disponible.

Aunque la nivelación no sea exacta se presentará el presupuesto saneado para realizar las obras públicas necesarias. No haremos como la Dictadura, que vivió sobornando al país para conseguirse adeptos. El plan de Guadalhorce importaba setenta mil millones, sin contar los gastos de explotación que habrían resultado ruinosos. Ellos los proyectos había grandes errores, como lo prueba el caso del ferrocarril de Madrid a Burgos, donde el mismo Guadalhorce se equivocó con un error de sesenta millones de pesetas en los precios y además existen obras desde el año 1927 que no tienen los presupuestos aprobados.

Por otra parte, los Ayuntamientos de Cádiz y Sevilla hicieron grandes desperdicios y ahora se encuentran en agobiadora situación.—Mencheta.

Felipe Alvarez Ullbarri
ABOGADO
Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.
CACERES

Lea V. NUEVO DIA

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA